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The article deals with the problem of the rising generation’s health 
worsening. Special attention is given to some risk factors for the high 

incidence of illness in schoolchildren. The problems of fitness program 

realization in school are under consideration. It has been shown that 

traditional arrangement of educational process demands radical changes in 

teaching organization and methods. The necessity for developing of 

valeology culture in all the members of educational process has been 

revealed.  
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АРТ-ТЕРАПЕВТИЧНИЙ СУПРОВІД МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ  

ЯК УМОВА УСПІШНОЇ АДАПТАЦІЇ ДО ПОЧАТКОВОЇ 
ШКОЛИ 

  

Стаття присвячена вивченню особливостей арт-терапевтичного 
супроводу молодших школярів. Розкрито зміст і суть понять 
"супровід", "психологічний супровід", "соціально-педагогічний 
супровід", "арт-терапевтичний супровід". Охарактеризовано 
допоміжні методи арт-терапевтичних занять з молодшими школярами, 
серед яких казкотерапія, ігротерапія, музикотерапія.  

  

Ключові слова: супровід, арт-терапія, арт-терапевтичний 
супровід, молодший школяр, адаптація. 

  

Постановка проблеми у загальному вигляді. Сьогодні школа 
покликана створити умови для успішної адаптації дітей до соціальних 
змін, для їхнього повноцінного розвитку – як фізичного, так і 
психічного, духовного, соціального. Все це вимагає пошуку та 
використання таких форм і методів організації навчально-виховного 
процесу, які б сприяли активізації пізнавальної, дослідницької, творчої 
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діяльності молодших школярів. Одним із шляхів вирішення цих 
завдань у початковій школі є, на нашу думку, арт-терапія – 

інноваційна технологія особистісно орієнтованого навчання, що 
дозволяє піклуватися про емоційне самопочуття і психологічне 
здоров’я особистості, групи, колективу за допомогою художньої 
діяльності. 

  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. В останні роки 
особливої актуальності набула проблема супроводу розвитку і 
формування особистості дитини. Йдеться насамперед про 
психологічний (М. Батіянова, І. Бех, І. Валітова, В. Зінченко, Р. 
Овчарова та ін.) і соціально-педагогічний (І. Рогальська, І. Печенко та 
ін.) супроводи. 

Інтерес до проблеми адаптації знайшов віддзеркалення у роботах 
багатьох учених (Л. Голубєва, Н. Калинюк, О. Кононко, С. Нечай та 
ін.).  

Мистецтво є комплексним і доступним засобом, що викликає 
позитивні емоції та активізує пізнавальні процеси в дітей. Виявлено, 
що різні види мистецтва (музичне, театральне, танцювальне) 
специфічно впливають на емоційний стан і поведінку дітей у період 
адаптації (М. Бобньова, Т. Василець, Г. Подкопаєва, М. Просєлкова, 
Ю. Рубіна, Н. Шевельова, Ю. Шевченко та ін.). 

Серед українських дослідників арт-терапевтичного напряму 
виділяють роботи Н. Артюхіної, О. Білої, О. Боряк, К. Вічалковської, 
Т. Виговської, М. Власюк, О. Деркач, У. Дутчак, О. Іванашко та ін. 
Цікавим і плідним є досвід зарубіжних арт-терапевтів (С. Брукер, Д. 
Віннікотт, Е. Гутман, Дж. Дебуффе, Д. Дуглас, Е. Крамер, М. 
Річардсон, В. Сперрі та ін.). 

Мета статті – розглянути зміст і суть арт-терапевтичного 

супроводу учнів молодшого шкільного віку та визначити особливості 
його організації в умовах початкової школи. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Для того, щоб 
визначити суть поняття "арт-терапевтичний супровід", розглянемо 

зміст феномена "супровід", "психологічний супровід", "соціально-

педагогічний супровід". 
У словнику В. Даля супровід розглядається як "дія" за дієсловом 

"супроводжувати", "проводжати, супроводжувати, йти разом для 
проводження, слідувати" [2, с. 272]. У новому тлумачному словнику 
української мови "супровід – це те, що супроводить яку-небудь дію, 
явище …товариство, оточення; група людей, яка супроводжує когось" 

[5, с. 457]. 
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"Супроводжувати, як вказано в "Тлумачному словнику російської 
мови" за редакцією Д. Ушакова, означає іти, їхати разом з кимось у 
якості супутника або поводиря.  

Якщо звернутися до загальноприйнятого розуміння слова супровід, 
то воно означає зустріч двох людей і їх спільне проходження 
загального відрізка шляху, а супроводжувати значить проходити з 
кимось частину його шляху.  

В. Зінченко визначає супровід як "систему професійної діяльності 
психолога, що забезпечує створення соціально-психологічних умов 
для успішного навчання і психічного розвитку дитини в ситуаціях 
дошкільної взаємодії. Об’єктом супроводу психолога виступає дитина" 
[3, с. 5]. 

У ситуації супроводу виділяють три основні компоненти: – той, 
кого супроводжують, у нашому випадку це – молодший школяр; той, 
хто супроводжує – вчитель початкових класів; і шлях, який вони 
проходять разом – навчально-виховний процес. 

І. Рогальська наголошує на одній принциповій особливості 
супроводу: одночасне знаходження поруч, як посередництво між 
соціальним світом і власним життєвим світом дитини, забезпечення її 
захисту, позитивного самопочуття, підтримки в небезпечних 
ситуаціях.  

Зазначимо, у сучасній психологічній практиці ще не склалося 
єдиного методологічного підходу до визначення змісту і суті 
психологічного супроводу. Його трактують як: 

· усю систему професійної діяльності психолога, спрямовану на 
усвідомлення соціально-психологічних умов для успішного навчання і 
психологічного розвитку дитини в ситуаціях шкільної взаємодії, що 
організується в межах освітнього закладу; 

· загальний метод роботи психолога;  
· один із напрямів та технологій професійної діяльності 

психолога;  
· як позицію психолога по відношенню до суб’єктів взаємодії, де 

основними принципами роботи є включення, участь, забезпечення 
тощо. 

І. Бех пов’язує психологічний супровід з особистісно орієнтованою 
моделлю виховання, яка передбачає залучення дітей до взаємодії з 
довкіллям і на цій основі формування у дітей ціннісних відношень до 
довкіллля з позицій сучасної культури. 

Кінцевою метою психологічного супроводу є створення умов для 
успішного психічного і особистісного розвитку дитини в конкретній 
соціальній ситуації розвитку. 

У цілому, психологічний супровід є поняттям, досить поширеним у 
роботі з різною категорією осіб, і власне цей вид психологічної 
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діяльності слід відрізняти від інших видів допомоги у складних 
життєвих ситуаціях, таких як: медична реабілітація, психолого-

педагогічна реабілітація, соціальна реабілітація, психологічна 
реабілітація, психологічне консультування, психологічна 
профілактика, психологічна корекція, психологічна адаптація, 
психологічна підтримка і психологічна терапія, що представляє собою 
комплексне лікування психічних, нервових і психосоматичних 
розладів, яке вирішує завдання щодо пом’якшення чи ліквідації 
наявної симптоматики (клінічно орієнтована психотерапія) і зміни 
відношення до соціального оточення і власної особистості 
(особистісно-орієнтована психотерапія). 

На відміну від "психологічного", "соціально-педагогічний 
супровід" являє собою особливу форму функціонування єдиної 
системи суспільного та сімейного виховання, надає можливості 
педагогічно виваженої соціалізації особистості в дошкільному 
дитинстві. Тобто ми можемо говорити, що соціально-педагогічний 
супровід освітнього процесу можливий за умов плідної співпраці з 
усіма суб’єктами, які впливають на молодших школярів: учителем 
початкових класів, батьками, спеціалістами різного профілю 
(соціальним педагогом, практичним психологом) у разі необхідності. 

У свою чергу, ми розуміємо супровід як особливу форму 
здійснення пролонгованої соціально-психолого-педагогічної 
допомоги. На відміну від корекції вона передбачає не виправлення 
недоліків, а пошук прихованих ресурсів розвитку особистості, опору 
на власні можливості. 

Для визначення поняття "арт-терапевтичний супровід" звернемося 
до поняття "арт-терапія". 

Термін "арт-терапія" (від англ. art: мистецтво, art-therapy букв. – 

терапія мистецтвом) особливо поширений у країнах з англомовним 
населенням і означає найчастіше лікування пластичною 
образотворчою діяльністю з метою дії на психоемоційний стан 
хворого [6, с. 43]. 

Арт-терапія – сучасний напрям у психотерапії, інформаційній 
медицині і біоенергетичному цілительстві, що використовує в якості 
основних терапевтичних засобів як творчий процес, в якому 
знаходиться особистість, так і його результати: картини, вірші, музику 
тощо. 

О. Копитін відносить арт-терапію до відгалужень так званої 
психотерапії мистецтвом (expressive arts therapies) разом з музичною 
терапією, драматерапією і танцювально-руховою терапією. 

Деякі фахівці розглядають арт-терапію як різновид зайнятості 
творчою діяльністю зі значним лікувальним ефектом. Як стверджує В. 
Беккер-Глош, художня творчість пов'язана з дією трьох чинників: 
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експресії, комунікації і символізації. Саме ці поняття, на його думку, і 
лежать в основі сучасного визначення арт-терапії. 

Арт-терапія в освіті – це системна інновація, яка характеризується: 
комплексом теоретичних і практичних ідей, нових технологій; 
різноманіттям зв'язків з соціальними, психологічними і педагогічними 
явищами; відносною самостійністю від інших складових педагогічної 
дійсності (процесів навчання, управління тощо), здатністю до 
інтеграції, трансформації. 

З позиції адаптації арт-терапія розцінюється як інтегруючий 
адаптаційний механізм, що надає людині активну позицію відносно 
можливостей пристосування до середовища, що сприяє загальній 
гармонізації особистості [6, с. 243]. 

Останнім часом популярність цього методу значно виросла. Це 
пов’язано з тим, що арт-терапія не має протипоказань, і 
характеризується наступними ознаками: 

· створює позитивний емоційний настрій у групі, 
полегшуючи процес комунікації з однолітками, вчителем та іншими 
дорослими;  

· сприяє творчому самовираженню, розвитку уяви, 
естетичного досвіду, художніх здібностей тощо;  

· підвищує адаптаційні можливості дітей до школи;  
· знижує втому, негативні емоційні стани і прояви, пов’язані з 

навчанням; 
· спирається на здоровий потенціал особистості, внутрішні 

механізми саморегуляції і зцілення.  
Мета застосування арт-терапії в педагогіці – гармонізація 

внутрішнього світу здорових дітей і підлітків. При відмінності цілей, 
що визначають діяльність у рамках того або іншого напряму, для 
досягнення бажаних змін використовуються особливості 
образотворчого мистецтва. У рамках педагогічного напряму арт-

терапії, образотворча творчість сприймається як прийом, що 
гармонізує внутрішній світ особистості дитини. 

Головним інструментом арт-терапії визнається спонтанна творча 
діяльність, коли людина, не замислюючись, виражає в малюнку, 
ліпленні, імпровізації свої думки і почуття. Особливості спонтанної 
творчості полягають у тому, що не вимагають особливих здібностей до 
образотворчої діяльності або художніх навичок, викликають позитивні 
емоції, допомагають здолати апатію і безініціативність. 

Незважаючи на тісний зв'язок з лікувальною практикою, арт-

терапія у багатьох випадках набуває переважно психопрофілактичну, 
соціалізуючу і розвиваючу спрямованість. Звідси – численні спроби її 
використання в освітніх установах. Ми пропонуємо використовувати 
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арт-терапію в якості засобу, що зможе суттєво покращити процес 
адаптації дітей до початкової школи. 

Зі вступом дитини до школи докорінно змінюється її об'єктивне 
становище в суспільстві та конкретні взаємовідносини з навколишнім 
середовищем. Головною діяльністю стає навчання, яке пред’являє до 
дитини нові, складні вимоги, пов'язані з виконанням нових обов'язків. 
В аспекті цих вимог перебудовується весь перебіг життя учня, 

пов’язаний зі школою, вчителями, специфікою навчальної діяльності. 
Водночас, відбуваються зміни загальної спрямованості особистості 
дитини, а отже, й значення основних мотивів діяльності. Якщо в 
дошкільному віці основними були ігрові мотиви, то в шкільному віці 
вони поступаються навчальним. Зазвичай, ця зміна відбувається 
поступово й носить закономірний характер.  

Процес адаптації першокласників протікає по-різному – від 3-4 

тижнів до двох місяців, залежно від індивідуальних особливостей 
дитини, протягом якої і відбувається її звикання до шкільних умов.  

Контроль за процесом адаптації першокласників до школи 
здійснюється, з одного боку, шкільним психологом, соціальним 
педагогом та з іншого – вчителями початкових класів. Перший етап 
проводиться в жовтні, коли значна частина учнів вже встигла 
адаптуватися до зміни провідної діяльності та соціального статусу. 
Саме цей період дає змогу не лише виявити дітей із труднощами в 
адаптації, а й вчасно надати їм необхідну соціально-психологічну 
допомогу. Адже від того, наскільки дитина адаптується до умов 
шкільного життя, залежать її подальші успіхи в школі. 

На думку А. Лєскової-Савицької, контроль за процесом адаптації 
першокласників до школи повинен включати: 

· спостереження вчителя початкових класів, психолога, 
соціального педагога з метою вивчення особливостей навчальної 
роботи й поведінки учнів та взаємин між однокласниками; 

· індивідуальні бесіди психолога, соціального педагога з 
учителями початкових класів з метою збирання детальнішої 
інформації про дітей; 

· дослідження вчителем початкових класів, психологом, 
соціальним педагогом процесу адаптації першокласників до школи за 
допомогою психодіагностичних методик; 

· виявлення учнів, у яких виникли труднощі в процесі адаптації та 
подальша корекційна робота з ними. 

Залежно від характеру адаптації до школи дослідники виділяють 
три групи дітей з шкільними характеристиками, серед яких виділені 
компоненти адаптації, пов'язані з міжособистісними відносинами: 

· перша група – у дітей високий рівень розвитку шкільної 
мотивації, першокласники швидко "вливаються" в колектив, 
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виконують всі вимоги вчителя, майже завжди мають гарний настрій. 
Іноді спостерігаються труднощі в контактах з дітьми і вчителем, їм 
важко звикнути до нових правил, але до кінця першої навчальної 
чверті ці проблеми, як правило, нівелюються; 

· друга група характеризується невідповідністю поведінки дітей з 

вимогами школи. Адаптаційний період триваліший, а головною 
проблемою є неприйняття вимог школи – ситуації навчання, 

спілкування з учителем, дітьми; 
· третя група – в учнів цієї групи соціально-психологічна 

адаптація протікає із значними труднощами. Відмічаються негативні 
форми поведінки, різка поява агресивних емоцій, вони заважають 

працювати іншим учням, можуть сперечатися з дорослими. 
Для контролю успішності адаптаційного процесу можна 

запропонувати молодшим школярам тематичні проективні графічні 
тести. Процес малювання зазвичай захоплює дітей (особливо 
шестирічного віку), викликає інтерес. Окрім цього, в процесі 
образотворчої діяльності проектуються справжні почуття та емоції 
дитини.  

О. Деркач серед проективних графічних тестів виділяє 
"адаптаційну" групу, до яких можна віднести проективний тест Р. 
Теммла, В. Амена, М. Доркі "Вибери потрібне обличчя", 
"Кольорорисуночний тест діагностики психічних станів молодших 
школярів", "Мій клас", "Що мені подобається в школі", "Школа 
тварин" тощо. 

Початок навчання в школі дітей шестирічного віку вимагає зміни 
тактики організації цього процесу. Перший клас чотирирічної 
початкової школи повинен розглядатися як етап плавного входження в 
систему шкільного навчання, "вирівнювання" стартових можливостей 

дітей. 
Першокласники намагаються максимально відповідати вимогам 

дорослих, ситуації, правилам, що регламентують шкільне життя. 
Нездатність відповідати цим вимогам неминуче примушує учнів 
сумніватися і, як наслідок – переживати почуття тривоги. Тому 
діяльність учителя початкових класів, соціального педагога, психолога 
повинна бути спрямована на підтримку позитивного самовідношення 

дитини, розвиток здорових міжособистісних відносин з 

однокласниками і вчителем, розкриття індивідуальності кожного учня. 
Саме в цьому, на наш погляд, полягає зміст арт-терапевтичної 
підтримки в адаптаційний період. 

Аналізуючи різні підходи до тлумачення і здійснення супроводу, 
ми можемо говорити, що арт-терапевтичний супровід – це особлива 
форма функціонування єдиної системи арт-терапевтичного навчання, 
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виховання і розвитку дитини, що надає можливості педагогічно 
виваженої соціалізації особистості в навчальному закладі. 

Арт-терапевтичний супровід молодших школярів, на наш погляд, 
має відбуватися за чітко означеними етапами: 

· перший етап – інтенсивної корекції, спрямований на 
забезпечення адаптації до умов початкової школи; 

· другий етап – закріплення отриманих результатів; 
· третій етап – підтримка особистості дитини та оптимальних 

умов її навчання, виховання і взаємодії з соціальним середовищем 
(однокласниками, вчителем, батьками). 

Вчителі початкових класів, соціальні педагоги, психологи школи 
покликані допомагати формувати вміння і навички, необхідні для 
успішного входження дитини в шкільне життя. У цьому напрямі має 
бути проведена діагностика емоційної сфери молодших школярів. Це 
дасть можливість організовувати арт-терапевтичні корекційні й 
розвиваючі заняття для першокласників, спрямовані на зменшення 
шкільних страхів, зниження тривожності, агресії, невпевненості у собі, 
формування вмінь і навичок у сфері спілкування, необхідних для 
встановлення міжособистісних відносин з однолітками; успішну 
адаптацію першокласників.  

Нами було визначено напрями психокорекції для молодших 
школярів, а саме: 

1. Корекція негативних деструктивних емоційних станів 
(тривожності, агресії, страхів тощо); подолання комплексу 
неповноцінності, невпевненості у собі, внутрішніх конфліктних 
переживань;  

2. Формування позитивної "Я-концепції" на основі розвитку 
самопізнання, самоприйняття, саморегуляції; формування адекватної 
самооцінки; формування адекватних механізмів психологічного 
захисту. 

На арт-терапевтичних заняттях має панувати доброзичливий 
соціально-психологічний клімат, формуватися позитивна мотивація до 
занять, засвоюватися правила участі у групі.  

Л. Лєбєдєва наголошує, що вчителю початкових калсів варто 
відмовитися від традиційних прийомів роботи, що зазвичай 
використовуються на уроках: 

· недопустимі команди, накази, вимоги та примуси; 
· учні можуть вибирати для себе ті види і зміст роботи, 

зображувальні матеріали та власний темп, які їм підходять; 
· молодші школярі можуть відмовитися від виконання деяких 

завдань, вербалізацї своїх почуттів і переживань, колективного 
обговорення (способи включення учнів у роботу багато в чому 
залежать від педагогічного такту та майстерності вчителя); 
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· молодші школярі можуть лише спостерігати за роботою 
товарищів або займатись чим-небудь за бажанням, якщо це не 
суперечить соціальним та груповим нормам; 

· заборонена оцінка суджень, критика та покарання. 
Варто відзначити, що на відміну від занять образотворчим 

мистецтвом, арт-терапевтичні заняття мають спонтанний характер. 
Наявність художніх талантів чи спеціальної підготовки не відіграє 
значущої ролі. Під час проведення арт-терапевтичних занять важливим 
є творчий акт та особливості внутрішнього світу дитини, що 
виявляються у результаті втілення цього акту.  

Окрім цього, в структурі кожного арт-терапевтичного заняття 
повинні чітко прослідковуватися дві складові частини: 

· перша – невербальна, творча, неструктурована, де основним 
видом діяльності є сам процес творчості; 

· друга – вербальна інтерпретація створених зображень, асоціацій, 
емоцій та почуттів, що виникали в процесі роботи. 

У процесі проведення арт-терапевтичних занять в якості 
допоміжних ми пропонуємо використовувати наступні методи: 

1) психогімнастику – спеціальні заняття (етюди, вправи та ігри), 
спрямовані на розвиток і корекцію різних сторін психіки дитини (як її 
пізнавальної, так і емоційно-особової сфери). Молодші школярі 
повинні усвідомити, що між думками, почуттями і поведінкою існує 
зв'язок і що емоційні проблеми викликаються не лише ситуаціями, але 
і їх невірним сприйняттям. Займаючись психогімнастикою, вони 
вивчають різні емоції і можливість управляти ними; 

2) казкотерапію – самостійний напрям практичної психології, що 
отримав величезну популярність в педагогіці, будучи однією з 
інноваційних педагогічних технологій. Через участь у 
сказкотерапевтичних заняттях дитина накопичує позитивний 
емоційний досвід. Учитель саме за допомогою казки має можливість 
передати учням і батькам нові способи і алгоритми виходу з 
проблемних ситуацій; 

3) музикотерапію, що вивчає можливості музичного мистецтва в 
управлінні психічним станом людини, "лікує", певним чином 
соціалізуючи її. Музикотерапію можна використовувати в якості 
засобу моделювання і корекції внутрішнього стану дитини. Емоції, що 

виникають у процесі спілкування з музикою, опосередковано 
спонукають особистість до здійснення певних дій, формуючи 
позитивну установку на майбутнє;  

4) ігрову терапію – метод лікування емоційних і поведінкових 
розладів у дітей засобами гри. Мета ігрової терапії – не змінювати і не 
переробляти дитину, не вчити її спеціальним поведінковим навичкам, 

а дати можливість "прожити" в грі ситуації, що хвилюють її, при 
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повній увазі і співпереживанні дорослого. Саме гра є ефективним 
засобом адаптації, нейтралізації стресорних навантажень, вона 
допомагає долати скутість та напруженість дітей, знімати 
"психологічний захист". Певною мірою, гра є інструментом 
діагностики та самодіагностики, що дає можливість ненав’язливо, 
м’яко виявляти труднощі в спілкуванні та адаптаційні проблеми. 
Завдяки грі у дітей закріплюються нові поведінкові навички, способи 
оптимальної взаємодії з однолітками, розвиваються вербальні й 
невербальні комунікативні вміння, інтенсифікуються процеси 
навчання, виховання та розвитку. 

Висновки з даного дослідження і перспективи подальших 
розвідок у цьому напрямі. Арт-терапевтичні заняття мають 
проводитись протягом усього навчального періоду початкової школи, 
залежно від того, яку спрямованість вони мають – корекційну, 
профілактичну, розвивальну тощо. 

На наш погляд, саме такі заняття дозволять учням початкової 
школи стати більш активними і впевненими у спілкуванні, виконанні 
доручень. У дітей з’явиться бажання йти до школи, долати труднощі, 
мотив уникнення невдачі поступиться мотиву досягнення успіху. 
Оптимізуються взаємини в учнівському колективі, оскільки арт-

терапевтичні заняття передбачають завдання на формування 
міжособистісних відносин, адекватної самооцінки, подолання 
комплексу неповноцінності, сприяння самоствердженню.  

Подальшого дослідження потребує проблема розробки арт-

терапевтичних технологій для роботи з молодшими школярами.  
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 The article is devoted to the study features the art of therapeutic support 

primary school pupils. The content and nature of concepts "support", 

"psychological support", "social-pedagogical support", "art-therapy 

support". Characterized auxiliary methods art-therapy sessions with 

younger schoolchildren, including kazkoterapiya, play therapy, music 

therapy.  
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Л. І Пономаренко  

  

СОЦІАЛЬНО-ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ РОЗВИТКУ 

ПЕДАГОГІЧНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ БАТЬКІВ-

ВИХОВАТЕЛІВ ДИТЯЧОГО БУДИНКУ СІМЕЙНОГО ТИПУ 

  

У статті визначено та теоретично обґрунтовано дієві соціально-

педагогічні умови розвитку педагогічної компетентності батьків-

вихователів ДБСТ. 
  

Ключові слова: соціально-педагогічні умови, педагогічна 
компетентність батьків-вихователів ДБСТ, соціальне партнерство, 
рефлексія, соціально-педагогічний супровід. 

  

Соціально-педагогічний захист прав і свобод дітей-сиріт та дітей, 
позбавлених батьківського піклування на сучасному етапі розвитку 
України є одним з основних напрямів державної соціальної політики. 
Відповідно до визначеного стратегічного курсу важливими 
складовими державної політики нашої держави є створення умов для 
реалізації права кожної дитини на виховання в сім’ї; виховання та 
утримання дітей за принципом родинності; забезпечення пріоритету 
сімейних форм влаштування дітей. Як показує досвід поширення 
процесу деінституалізації системи піклування в Україні, однією з 
доцільних інноваційних форм удосконалення опіки над дітьми-

сиротами та дітьми, позбавленими батьківського піклування є дитячі 
будинки сімейного типу (ДБСТ).  
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